

Секретно
Экз. № 24

С П Р А В К А
об итогах оперативной работы Алитусского РО КГБ
за 1972 год

Контрразведывательная деятельность Алитусского районного управления КГБ в 1972 году строилась исходя из задач, поставленных органам госбезопасности страны XXII съездом КПСС, требований Московского и Минского совещаний руководящих работников органов КГБ при СМ СССР, директивных указаний и приказов Комитета госбезопасности при СМ СССР и Литовской ССР и ориентируясь оперативной обстановкой на месте.

Оперативная обстановка в районе на данном этапе времени характерна тем, что в городе расположено 14 действующих промышленных предприятий, на которых работают свыше 12.000 рабочих и служащих. Многие из них в Алитусе пришли из различных районов республики, других городов страны. Отдельные из них ранее были судимы за особо опасные государственные преступления, которых теперь в районе учтено более 500 человек, в том числе 12 главарей вооруженного нацподполья, 4 агента бывших немецко-фашистских разведорганов и другие активные каратели, участники нацбанд-

Определенное влияние на оперостановку оказывает католическое духовенство и церковь. В 14 костелах района пасторской деятельностью занимается 23 ксендза. Отдельные из них в прошлом репрессировались органами советской власти и теперь продолжают оставаться на враждебных нам позициях.

В районе насчитывается 16 средних школ, 22 восемилетних, один техникум и политехникум, два профтехнические училища, в которых работает более 1000 учителей и обучается около 16.000 учащихся. В Алитусской центральной больнице, в трех участковых и 33 медпунктах работают 178 врачей и 588 человек среднего медицинского персонала. Свыше 2.000 жителей района поддерживают переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах, от которых получают ценные вещи в том числе и легковые автомобили. В 1972 году получено 14 автомобилей -

В силу отрицательного влияния враждебной пропаганды

антисоветских радиопередач из-за границы, отдельные, из выше указанной категории, лица допускают враждебные проявления в виде нездоровых суждений в адрес существующего строя или коммунистов. В 1972 году имели место факты распространения листовок, учинения надписей националистического содержания, допускались устные угрозы в адрес советско-партийного актива и другие политически вредные проявления. Все еще остаются не расскрытыми убийства председателя колхоза "Артояс" ПАВИЛОНСА и бывшего секретаря парторганизации Меркинской МТС ПОЛТАРАЦКАСА.

Оперативный состав райотделения, состоящий из 6-ти оперативных работников, агентурно-оперативную деятельность в районе строят по линейно-территориальному принципу.

Планы перспективных контрразведывательных мероприятий райотделением по линии 2 Управления и 5 Отдела в соответствии требований решений Коллегии КГБ ЛССР и оперативной обстановки на месте, разрабатываются на один год. Оперативные работники, на основании перспективного плана, ежеквартально составляют более детальные текущие планы контрразведывательных мероприятий на участках оперативного обслуживания.

Чекисты райотделения, в свете данных рекомендаций на Московском и Минском совещаниях, в целях своевременного вскрытия, предупреждения и пресечения враждебной деятельности со стороны агентуры главного противника, лиц возвратившихся из мест заключения и других националистически настроенных элементов из числа интелигенции, молодежи, реакционной части духовенства, проведения активных мероприятий по борьбе с идеологическими диверсиями противника, розыска государственных преступников, агентов-нелегалов, а также убийц ПОЛТАРАЦКАСА и ПАВИЛОНСА, лиц изготавливших и распространявших в гор. Алитус и других местах республики антисоветские листовки и в целом по обеспечению государственной безопасности в районе, первоочередной задачей ставили усилить работу по совершенствованию и воспитанию агентурного аппарата и института доверенных лиц. В этой связи весь оперативный состав райотделения свое внимание и усилия направляли на совершенствование работы с каждым агентом, лучше стали готовиться к явкам, шире и более предметно использовали своих агентов с учетом реальных их возможностей и решаемых чекистских задач. Вместе с этим более серьезно стали подходить подбору и изучению кандидатов на вербовку и прежде всего на изучение кандидатов из числа интелигенции и молодежи.

В 1972 году оперативным составом приобретено 4 агента. По причине неработоспособности исключено 3 агента. Из других органов на постоянное место жительство в гор. Алитус в текущем году прибыло 7 агентов.

Таким образом по состоянию на 1-го января 1973 года агентурный аппарат райотделения составляют: агенты 33, явочные квартиры 7, доверенных лиц 175. В производстве райотделения имеется всего ~~168~~ дел оперучета: (см. приложения №1 и №2).

Приобретая новую агентуру сотрудники отделения в основном делали упор на категорию интелигенции и молодежь. Все новые вербовки оказались довольно успешными, а наиболее удачными из них оказались агенты: -молодой специалист сельского хозяйства, со средним образованием, пользующийся авторитетом и доверием у сельской молодежи и поэтому от этого агента систематически поступают материалы заслуживающие нашего внимания. Теперь этот агент нами используется по изучению происходящих процессов среди сельской молодежи на обслуживаемом тов. СЕРЕДОХ участке; оперуполномоченным райотделения тов. МАТУКОНИС в текущем году завербован хороший агент "Дарюс"-молодой специалист, работающий на одном из заводов города, одновременно занимающийся планерным спортом, самостоятельно летает на спортивном самолете. Он пользуется авторитетом и уважением среди рабочей молодежи города, дает материалы представляющий оперативный интерес, используется также по изучению членов спортивного клуба ДОСЛАФ.

Несколько неудачной оказалась вербовка агента (ст. оперуполномоченный тов. АУГУТАВИЧЮС), который, являясь водителем грузовой автомашины, часто выезжает в длительные служебные командировки из-за чего срывает явки с оперработником и затягивает выполнение даваемых ему заданий.

Учитывая большую потребность в агентуре среди интелигенции и молодежи района, оперсостав отделения продолжает работу по подбору и изучению кандидатов на вербовку из числа этой категории лиц. В настоящее время нами изучается 4 человек, что даст нам возможность в ближайшее время пополнить агентурный аппарат отделения за счет новых вербовок из числа интелигенции и молодежи.

Вся агентура, как правило, оперсоставом отделения, принимается на явочных квартирах, которых у нас теперь имеется 7. На явочных квартирах имеются необходимые условия для обучения и руководства агентурой. Одна явочная квартира (одержатель "Петр") и пользуется более 10 лет и требуется решить вопрос о целесообразности дальнейшего ее использования.

Обучение агентуры в контрразведывательном плане и прежде всего вновь завербованной, осуществляется согласно планов по личным делам. Результаты воспитательных мероприятий отражаются соответствующими справками в личном деле каждого агента. Однако в воспитательной работе оперативный состав недостаточно уделяет внимания психологическо-

подготовке своих агентов, при этом не всегда учитываются контрразведывательные приемы и ухищрения спецслужб противника.

В отчетном году оперативный состав райотделения больше уделял внимания проверке агентуры. Особенно всестороннее и глубоко осуществлялась проверка агентов в связи с его выездом в загранкомандировку в ФРГ, агентов и "Юозас", выезжавших в США и Канаду по частному каналу. Все эти агенты нами использовались для выполнения заданий контрразведывательного характера в условиях заграницы. Агенты с поставленными перед ними задачами справились успешно и после возвращения представили материалы заслуживающие оперативного внимания.

Как правило большинство агентов райотделения используется целеустремленно и целенаправлено, как по разработке конкретных объектов дел оперативного учета, розыске убийц ПАВИЛОНИСА и ПОЛТАРАЦКАСА, так и по проверке поступающих первичных сигналов. Значительная часть агентуры имеется у оперсостава, обслуживающего сельскую часть района, которая в основном используется в розыске преступников, совершивших убийства ПАВИЛОНИСА и ПОЛТАРАЦКАСА и в этом плане она обучается и воспитывается. Эта агентура участвовать в более острых контрразведывательных мероприятиях не имеет реальных возможностей.

Достаточно неплохие, на наш взгляд, агентурные позиции имеются по линии духовенства. В изучении негативных процессов, происходящих среди выше указанной категории лиц, используется 9 агентов. В дальнейшем целесообразно приобретать агентуру из числа светского населения, поддерживающих связь со служителями культа.

Из-за недостаточного количества агентуры из числа интеллигенции и молодежи города и района, нам не всегда своевременно удается вскрывать нежелательные явления и тенденции среди данной категории лиц. Недостаточно смело практикуются вводы агентов в разработку конкретных объектов.

При проведении контрольных явок наблюдаются факты, что не все оперативные работники всегда тщательно готовятся к проведению явок с агентурой, не полностью выявляют и учитывают возможности каждого агента. Иногда воспитывают и инструктируют их без должной целенаправленности и конкретности, из-за чего от ряда агентов длительное время не поступает ценных в оперативном отношении материалов и особенно мало первичных сигналов на лиц, подозреваемых в шпионаже.

В этой связи в отчетном году руководство отделения, совместно с партийной организацией, больше стали уделять внимания вопросу совершенствования агентурной работы в целом и в отдельности с каждым агентом. Лучше занимались планированием воспитательной работы с агентурой, анализу поступающих от ее материалов.

Значительное место за отчетный период уделялось работе по идеологическому воспитанию агентуры и в особенности молодой, привитой ей контрразведывательных навыков, повышению политической бдительности.

Оперативный состав отделения в отчетном году от агентуры получил всего 461 агентурных сообщений, из которых:

по делам оперучета	- 214
первичные сигналы	- 23
информационные	- 224

На основании агентурных данных в 1972 году заведено I дело оперативной проверки, осуществлено 8 профилактических мероприятий. Из добытых в 1972 году через агентуру первичных сигналов большинство их относится к лицам, высказывающим националистические и антисоветские суждения, к розыску особо опасных госпреступников, к лицам допускающим угрозы в адрес советско-партийного актива, на лиц ранее судимых и ныне придерживающихся выжидательной политики, на происходящие негативные процессы среди отдельной части интелигенции и молодежи, а также на некоторых реакционно настроенных служителей культа.

В отчетном году чекистская работа райотделения значительно оживилась в плане организации контрразведывательных мероприятий по выявлению возможно осевших на территории района агентов-нелегалов, по изучению приезжающих в Литовскую ССР иногородних из капиталистических стран, по подготовке и обучению агентов и доверенных для выполнения заданий наших органов в условиях заграницы (агенты "Бозас", доверенные лица

и др.). Представленные ими после их возвращения и поездок материалы нами своевременно направляются в КГБ при СМ ЛССР.

Однако на этом ответственном участке чекистской работы нам еще много предстоит сделать и прежде всего по городу Алитус, поскольку в 1973 году для монтажа инооборудования на комбинат считовых домиков прибудут иноспециалисты из ФРГ, в числе которых могут оказаться лица связанные с разведорганами противника. Проведение контрразведывательных мероприятий по изучению прибывающих иноспециалистов организуется в тесном контакте с З Отделом 2 Управления КГБ ЛССР.

Осуществляя мероприятия по линии 2 Управления сотрудники райотделения проделали определенную положительную работу по розыску особо опасных госпреступников, по делу "Мираж" и по расследованию фактов злодействий, совершенных в годы оккупации немецко-фашистскими оккупантами и их пособниками.

В отчетном году в ННР был установлен умершим объект розыскного дела ТАРГАУСКАС, прекращено и сдано в архив дело на ПЕТРАУСКАС. Завершена работа с вынесением мотивированных заключений по фактам массовых расстрелов советских граждан в гор. Алитус, Симнас, м-ке Бутри-

-6-

монис. Значительно оживилась работа по розыскным делам и в особенности по розыску КУЗМИЦКАС и ФРАНЦИЯВИЧЮС согласно вновь разработанных планов мероприятий по делам.

Выполняя директивные указания КГБ при СМ СССР и решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР сотрудники отделения более глубже и всестороннее стали проверять лиц, изъявивших желание по различным каналам выехать за границу. В результате этого в отчетном году от поездок за границу по различным причинам было отведено 17 человек.

В 1972 году оперативные работники тов.тov. СЕРЕДОХ и АУГУТАВИЧЮС совместно с Друскининским ГО КГБ, Лаздийским РО КГБ, Каунасским ГО КГБ, при активной помощи 5 Отдела КГБ ЛССР приложили много усилий и оперативных средств по выявлению лиц, совершивших убийства ПАВИЛОНИСА и ПОЛТАРАЦКАСА, однако добиться каких-либо положительных результатов по этим делам нам не удалось.

В отчетном году значительно возросло в районе количество интеллигентии и молодежи, среди которых имеются лица с негативными тенденциями по отношению к существующему в Литве строю. Наблюдается среди этой категории лиц интенсивное прослушивание анти советских зарубежных передач. Особенно этим увлекаются учащийся старших классов и рабочая молодежь, которая преклоняется перед так называемой "поп" музыкой, подражают "хиппи", группируются между собой, устраивают различные собрища на лоне природы, где обсуждают различные вопросы о западной музыке, свободе личности и другое. Особенно это заметно стало после так называемых "Каунасских событий". Основным подражателем "хиппи" в гор. Алитусе читается БУРОКАС Римас, 19-летнего возраста, образование 10 классов, воображающий из себя "обиженного поэта", работающий на Алитусском машзаводе рабочим. Его последователями являются жители гор. Алитус: АЛЕКСАНДРОВ В.М., 1955 года рождения, без определенного рода занятий, учебу в политехникуме брошил, родители его являются членами КПСС, однако должного внимания воспитанию своих детей не уделяют.

С выявленной группой "хиппи" совместно с райкомом комсомола нами проведено ряд мероприятий по положительному воздействию на последних.

Наряду с проведением других чекистских мероприятий оперативный состав райотделения в 1972 году уделял немало внимания и профилактической работе. Оперработники стали более вдумчиво подходить к решению вопроса о профилактике, учитывая при этом конкретные условия, личность профилактируемого и характер проявления. Так, в 1972 году проведено 8 профилактических мероприятий, а II человек за антиобщественные проявления, имея по нашим материалам, народным судом осуждены к 15 суткам ареста: БАЛЮКЯВИЧЮС Р.П., 1948 года рождения, РУМИНАС И.П.,

1958 года рождения, КАЗЛАУСКАС В.И., 1952 года рождения, ЯСИОНИС А.Б., 1948 года рождения, МАКАРЯВИЧЮС Р.Р., 1951 года рождения за пение песен националистического содержания в общественном месте. БУЙНИЦКАС Р.П., 1954 года рождения, ЦИБУЛЬСКАС С.А. 1954 года рождения, БАРАНАУСКАС 1955 года рождения, ВИЛКЯЛИС, 1955 года рождения за порчу праздничных украшений и плакатов в городе накануне октябрьских праздников.

Вместе с этим в профилактической работе еще мало практикуется привлечение общественности, печати, положительное воздействие через агентуру.

Наряду с профилактической работой частного характера оперативный состав райотделения занимался проведением профилактических мероприятий общего характера. Оперативные работники периодически выступали перед трудящимися района с лекциями и докладами о политической бдительности, при этом, по нашей инициативе, демонстрировались кинофильмы чекистского профиля.

В отчетном году наблюдалось некоторое оживление клерикально-националистической деятельности со стороны отдельных реакционно настроенных ксендзов. Объект ДОИ - викарный ксендз Симнасского костела ТАМКЯВИЧЮС С., используя амвон костела в своих проповедях открыто призывал верующих не слушаться учителей, не пускать детей в комсомол и чаще их приводить в костел, оханвал советскую деятельность враждебная деятельность ксендза ТАМКЯВИЧЮСА нами была задокументирована, однако прокуратурой республики в возбуждении уголовного дела против ТАМКЯВИЧЮСА было отказано из-за отсутствия системы в его действиях.

В апреле 1972 года, по нашей инициативе, зам. председателя райисполкома в своем кабинете в присутствии деканов Алитусского и Даугайского деканатов ксендзов ГРИГАИТИСА и ТУРЧИНСКАСА, провел с ксендзом ТАМКЯВИЧЮСОМ обстоятельную беседу предупредительного характера. В данное время ксендз ТАМКЯВИЧЮС открытой враждебной пропагандой не занимается. Разработка последнего нами продолжается совместно с 5 Отделом КГБ ЛССР в соответствии отдельно разработанного плана по делу.

Из анализа работы по линии бывших буржуазных националистов и карателей видно, что в 1972 году сотрудники отделения в результате целеустремленной работы с агентурой, доверенными лицами и совпартактивом стали больше получать различного рода первичных сигналов в отношении этой категории лиц, из которых яствует, что националистические элементы еще не отказались от своей враждебной деятельности и присложнении оперативной обстановки, под влиянием националистов из-за рубежа, стремятся мешать коммунистическому воспитанию молодежи, пытаются посеять рознь между лицами других национальностей и прежде всего между литовцами и русскими, восхваляют капиталистический образ жизни.

В этой связи нами принимались меры по своевременному пресечению отрицательной деятельности со стороны этой категории лиц. За подобные деяния были профилактированы АСТАУТА Ионас, слесарь механических мастерских политехникума, МУШИНСКАС Юстинас, тракторист механизированного управления № 9 и другие, всего 6 человек. В данное время эти лица свое поведение резко изменили и теперь с их стороны подобного рода явлений не отмечалось.

Работа по делам оперативного наблюдения на бывших главарей нацподполья, активных участников банд и агентов бывших фашистских контрразведывательных и разведывательных органов велось планово и целеустремленно. Все объекты упомянутых дел обеспечены агентурой и доверенными лицами. Материалов, свидетельствующих о проведении им враждебной деятельности в данное время, не поступает. Все они занимаются общественно полезным трудом и по работе характеризуются положительно. Отдельные из них уже состарились и продолжительное время тяжело болеют, - это БЛУБЛИС и БАЛЮКОНИС.

Все дела оперативной проверки заканчивались производством в основном своевременно и теперь в производстве дел с просроченными сроками нет.

В 1972 году в Алитусское райотделение КГБ при СМ ЛССР от различных источников поступило 67 сигналов, из которых 18 по линии 2-го Управления и 29 по линии 5 Отдела. Основным источником получения сигналов по прежнему остаются агентура и доверенные лица. Ⓢ

Поступившие сигналы, как это требует Приказ КГБ при СМ ЛССР ОЗО от 16 апреля 1967 года и последующие решения Коллегии Комитета Госбезопасности республики, брались на учет по журналу установленной формы, а затем передавались для проведения мероприятий по проверке их оперативному работнику по участкам оперо обслуживания. Весь оперативный состав отделения со всей серьезностью подходил к своевременному и качественному разбирательству сигналов и в особенности тех, которые свидетельствовали о готовящихся или совершенных преступлениях, относящихся к компетенции наших органов. (Подробно о результатах работы по сигналам см. справку № 1700 от 14 ноября 1972 года).

В отчетном году существование каких-либо антисоветских групп в районе не фиксировалось. Сигналов о террористических намерениях или же подозрительных на шпионаж не поступало.

Добытые нами сигналы в основном относятся к лицам, высказывающим националистические и антисоветские суждения, к розыску особо опасных госпреступников, к лицам допускающим угрозы в адрес совпарта актива и бывших бойцов защиты народа, на лиц ранее судимых и ныне вынуждающих выжидательную политику, интелигенцию и молодежь подражающую

западной буржуазной культуре и искусству.

За последнее время с нашей стороны значительно улучшилась информация в партийно-советские органы о негативных явлениях в изучаемой среде и оперативной обстановке в районе. На основании нашей информации и конкретных предложений 21 ноября 1972 года бюро РК КП Литвы на своем заседании обсудил вопрос об улучшении работы среди интелигенции и молодежи района и приняло по этому вопросу конкретное решение. Наше-то же мнение в свое время было такое что лучше было РК КП Литвы обладать в этом вопросе большими полномочиями В целях улучшения контрразведывательной деятельности оперсостава райотделения КГБ по обеспечению госбезопасности в районе в целом и проверке поступающих первичных сигналов о враждебных проявлениях в отдельности, в 1972 году в сети внешкольной чекистской подготовки проводились практические занятия, а также обсуждалось ряд подобного рода вопросов на собраниях первичной партийной организации.

Сотрудники Алитусского райотделения КГБ при СМ Л:СР свои промахи, ошибки и упущения в чекистской работе понимают и осознают, прилагают все усилия к тому, чтобы впредь не допустить их и значительно оживить свою контрразведывательную работу по пресечению всякой подрывной деятельности как внешних, так и внутренних врагов нашего государства, чтобы охрана государственной безопасности в районе была на должном уровне.

НАЧАЛЬНИК АЛИТУССКОГО РО КГБ ПРИ СМ
ЛИТ. ССР-подполковник:

Симон
Ю. ГУРБИЛИНКАС/

№1893

26 декабря 1972г.

Мне